РАЗДЕЛ 1

ГОСУДАРСТВО И ПРАВО. ИСТОРИЯ. ПОЛИТОЛОГИЯ. МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Развитие экономических отношений между ФРГ и США в годы президентства Б. Обамы

Аникиевич А. В., студ. II к. БГУ, науч. рук. Ковяко И. И., канд. ист. наук, доц.

Внешнеэкономические связи ФРГ и США играют важную роль в экономике данных стран. Сотрудничество двух стран в данной сфере основывается на общих целях, ценностях и принципах открытой и интегрированной экономики. Соединенные Штаты имеют самую развитую и крупную экономику в мире. Φ РГ — пятая экономика в мировом масштабе и самая крупная в Европе.

Начало президентства Б. Обамы (2009–2017) совпало с мировым экономическим кризисом. Мировой экономический кризис оказал серьезное влияние на германо-американские торговые отношения и выявил фундаментальные различия в экономических системах двух стран. В 2009 г. ВВП ФРГ снизился на 5%, ВВП США — на 3%. Кризис затронул в основном ориентированные на экспорт машиностроение и производство транспортного оборудования. В результате товарооборот между странами сократился [1]. Тем самым данный кризис высветлил серьезные структурные разногласия американских и немецких экономических интересов, так как ФРГ и США не были едины во взглядах на причины мирового финансового кризиса и пути его преодоления.

Обе страны, учитывая взаимозависимость в экономической сфере, активно сотрудничали в целях выхода из кризиса. В целом антикризисные меры обеих стран оказались успешнее, чем политика их соседей, поэтому можно отметить, что стратегии и ФРГ, и США были эффективными. Инициативы по укреплению двусторонних экономических отношений не только способствовали выходу из мирового кризиса, но и заложили основу для дальнейшего сотрудничества. В целом, с одной стороны, стало понятно, что без кооперации Европы и США преодолеть спад в глобальной экономике было бы непросто. С другой стороны, стали очевидны различия в подходах к пре-

одолению кризиса экспортоориентиоованной немецкой экономики, импортирующей больше, чем поставляющей на экспорт, экономики США.

Несмотря на резкий спад взаимной торговли во время мирового экономического и финансового кризиса, продолжалось увеличение германских прямых инвестиций в США и американских прямых инвестиций в ФРГ. Также ФРГ ежегодно наращивала объемы экспорта в Соединенные Штаты. Достигнув в 2012 г. докризисных показателей, немецкий экспорт с каждым годом устанавливал новые рекорды в торговле с партнером [2]. Несколько лет США удерживались в числе лидеров по закупкам из ФРГ, уступая лишь Франции и опережая со значительным отрывом Великобританию, Китай и Нидерланды. В 2015 г. США стали крупнейшим торговым партнером ФРГ, впервые за 40 лет опередив Францию, закупив в ФРГ товаров на 113,7 млрд евро. Таким образом, США являются крупнейшим потребителем немецкого экспорта, а ФРГ – главным торговым партнером США в Европе. По общему объему двусторонней торговли США ФРГ занимает пятое место [2].

Стремление европейских стран и США усилить экономическое сотрудничество нашло отражение в попытках создать трансатлантическую зону свободной торговли. Переговоры о создании Трансатлантического торгового и инвестиционного партнерства (ТТИП) начались в июле 2013 г. [3]. Данное соглашение должно было устранить таможенные барьеры, а также нетарифные ограничения во взаимной торговле. Также это должно было привести к росту взаимной торговли, созданию рабочих мест и повышению активности населения.

На начальном этапе переговоров ФРГ являлась одним из наиболее активных в Европе сторонников скорейшего создания ТТИП. США также считали создание зоны свободной торговли важным с точки зрения повышения конкурентоспособности Запада. В обеих странах уровень общественной поддержки заключения данного соглашения изначально был достаточно высоким [4]. Тем не менее в начале 2014 г. переговоры о создании зоны свободной торговли оказались серьезно осложнены в связи со скандалом, связанным со шпионской деятельностью США в Европе. Кроме того, в ФРГ усилилась обеспокоенность тем, что это соглашение, выгодное крупным компаниям, снизит европейские стандарты в области продовольственной безопасности, защиты окружающей среды и прав потребителей.

Таким образом, несмотря на приложенные усилия, руководству ФРГ и США не удалось добиться заключения соглашения о зоне свободной торговли в период президентства Б. Обамы. В целом, в рассматриваемый период произошло значительное улучшение трансатлантических отношений. Возникающие противоречия не привели к серьезному ослаблению трансатлантических связей, так как обе страны заинтересованы в развитии взаимовыгодного сотрудничества.

Литература

- 1. Стрелец, М. В. Отношения США ФРГ: преемственность и обновление / М. В. Стрелец // США Канада: экономика, политика, культура. 2014. № 7. С. 37–52.
- 2. Германия. 2015. Ч. I : = Germany. 2015. Р. I : / [В. П. Фёдоров и др. ; под ред. В. Б. Белова]. М. : Ин-т Европы РАН, 2016. С. 34–46. (Доклады Института Европы = Reports of the Institute of Europe / Федеральное гос. бюджетное учреждение науки Ин-т Европы Российской акад. наук ; № 327).
- 3. Кокеев, А. Трансатлантические отношения во внешней политике Германии // Мировая экономика и междунар. отношения. 2015. № 11. С. 38–46.
- 4. Нагдасаева, А. П. Развитие отношений между Германией и США в годы канцлерства А. Меркель / А. П. Нагдасаева // Дискурс. −2018. №3. С. 90–104.

Становление внешней политики ФРГ: основные этапы (1949–1990 гг.)

Бабий А. Д., студ. I к. $Б\Gamma V$, науч. рук. Фрольцов В. В., д-р ист. наук, доц.

Первым этапом формирования внешней политики и получения ФРГ фактического суверенитета можно назвать 1949–1969 гг. Главными задачами являлись нормализация экономического положения, восстановление роли в европейской политике, а в перспективе – объединение Германии. К. Аденауэр (1949–1963), первый федеральный канцлер, был также сосредоточен на борьбе с изоляцией на международной арене, достижении учета интересов ФРГ на условиях равноправия в отношениях с другими странами. Он был убежден в необходимости включения ФРГ в процесс западноевропейской интеграции. Как следствие был поддержан проект создания Европейского объединения угля и стали (ЕОУС). На этом этапе был отменен оккупационный статус западногерманских земель, вследствие чего государство получало право создать армию, а правительство получило больше прав в области как внешней, так и внутренней политики. В 1955 г. ФРГ вступила в Североатлантический альянс. Продолжалось сближение с США. В качестве одного из принципов внешней политики была провозглашена «доктрина Хальштейна», заключавшаяся в разрыве дипломатических отношений с государствами, признавшими ГДР. Однако, осознав невозможность решения германской проблемы в условиях холодной войны, канцлер посчитал нужным пойти на налаживание отношений с СССР, чему также содействовала «хрущевская оттепель». Были установлены дипломатические отношения между ФРГ и СССР. Стоит отметить попытку перехода от инерции конфронтационного образа мышления к более мягкой позиции, причиной которой стали улучше-